

В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Натальи Ивановны Алексеевой
«Правовой режим церковно-монастырских земель
в России в XV–XVII вв.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 –
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения: возрастающая роль Русской Православной Церкви в общественной и политической жизни страны, особая форма собственности РПЦ и деятельность государства по передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения придает всем вопросам регулирования церковного имущества особое значение. В связи с необходимостью учета исторического опыта решения вопросов материального характера между государством и церковью при регулировании отношений между ними в современных условиях обращение Н. И. Алексеевой к исследованию правового режима церковно-монастырских земель в России в XV–XVII вв. представляется оправданным и своевременным.

В качестве объекта своего диссертационного исследования Н. И. Алексеева избрала общественные отношения в сфере регулирования церковно-монастырского землевладения в России в XV–XVII вв. Предмет исследования составили комплекс нормативных правовых актов, регулирующих церковно-монастырское землевладение в России XV–XVII вв., канонические нормы и частноправовые акты, регламентировавшие право церкви и монастырей на недвижимое имущество.

Хронологическими рамками исследования определены XV и XVII вв. Автореферат содержит их аргументированное обоснование.

Источниковую базу диссертационного исследования составили разнообразные источники нормативного и ненормативного характера, светского и церковного происхождения, а также акты смешанной (церковно-светской) юрисдикции, которые были опубликованы или хранятся в архивных фондах Российского государственного архива древних актов. Круг избранных Н. И. Алексеевой источников представляется репрезентативным и позволяющим достичь цель и задачи исследования.

Автореферат свидетельствует, что Н. И. Алексеевой в ходе исследования удалось:

- определить характерные черты земельных правоотношений в XV–XVII вв. в России и доказать, что отдельным правомочиям собственника был присущ сложный дифференцированный характер;
- выявить сущностные черты правового режима церковно-монастырских земель в XV–XVII вв.;
- охарактеризовать монастырский иммунитет как разновидность феодального иммунитета;
- определить социально-экономические и политические основания изменения иммунитетной политики государства в отношении церковно-монастырского землевладения во второй половине XVI – первой половине XVII в.;
- выявить структуру системы управления церковно-монастырским имуществом в XV–XVII вв.;
- определить нормативную основу управления церковно-монастырским имуществом и выделить этапы развития законодательства об ограничении церковно-монастырского землевладения;
- произвести классификацию церковных и монастырских земель по различным критериям;
- охарактеризовать правовой статус монастырской вотчины;
- определить сущность ограничительных мер, предпринятых светской властью в сфере регулирования вопросов церковно-монастырского землевладения;
- выявить и охарактеризовать субъектов церковно-монастырского землевладения.

Судя по автореферату, положения, выносимые соискателем на защиту, соответствуют цели, задачам и структуре диссертации.

Автореферат дает основания полагать, что результаты исследования Н. И. Алексеевой являются обоснованными и достоверными.

Автореферат диссертации написан грамотным научным языком.

Выводы и обобщения, представленные в автореферате диссертации, отличаются логичностью и последовательностью.

Автореферат дает основания полагать, что диссертация Н. И. Алексеевой представляет собой научно-квалификационную работу, имеющую теоретическую и практическую значимость для историко-правовой науки.

Автореферат свидетельствует, что материалы научного исследования Н. И. Алексеевой получили апробацию в докладах и выступлениях соискателя на научных конференциях различного уровня в Москве, Новосибирске, Краснодаре, Калининграде, а также в 8 опубликованных работах (в том числе 3 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК России).

Отмечая достоинства исследования Н. И. Алексеевой, следует обратить внимание на некоторые замечания и положения, требующие пояснения во время публичной защиты диссертации.

1. Обращает на себя внимание формулировка Н. И. Алексеевой цели своего исследования. «Цель исследования – комплексное историко-правовое исследование правового режима церковно-монастырских земель...» (с. 6). Бряд ли исследование проводилось ради исследования.

2. На с. 8 автореферата Н. И. Алексеева отмечает, что одним из источников ее диссертации стали научные труды (монографии, сборники статей, диссертации и авторефераты диссертаций). На каком основании публикации данного рода, позволяющие, как правило, определить степень изученности проблемы отечественными и зарубежными учеными, отнесены соискателем к источникам научного исследования?

3. Характеризуя субъекты церковно-монастырского землевладения в России в XV–XVII вв., диссертант подчеркнула, что «Церковь во взаимоотношениях с государственной властью выступала как корпоративный субъект землевладения» (с. 12), при этом определение понятия «корпоративный субъект землевладения» автореферат не содержит, пояснений, какими характеристиками обладают корпоративные субъекты землевладения Н. И. Алексеева в автореферате не дала.

Данные замечания носят уточняющий характер и не снижают положительную оценку диссертации в целом. По основным параметрам диссертация Н. И. Алексеевой на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, а Наталья Ивановна Алексеева достойна присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Начальник кафедры теории государства и права
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
(198206, г. Санкт-Петербург,
ул. Летчика Пилютова, д. 1; 8(812) 744-70-76)
доктор юридических наук по специальности 12.00.01. –
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве,
профессор
Нижник Надежда Степановна
(n.nishnik@bk.ru)

Н. С. Нижник

